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Der Rechenschieber (oder Rechenstab) dient zur Multiplikation, Division und zu ver-
schiedenen weiteren Rechnungen, hingegen nicht zur Addition und Subtraktion. Besonders wertvoll
ist, daB man die Rechnungen beliebig aneinanderhéngen kann. Dazu kommt, daB der Rechen-
schieber bei geschickter Benugung oft eine Art Tabelle darstellt, aus der man nicht nur ein einziges
Rechenergebnis abliest, sondern eine Ubersicht iiber eine ganze Wertereihe erhalt.

Er beruht im Grunde auf den Regeln des logarithmischen Rechnens. Durch strecken-
miBige Darstellung der Logarithmen in ,Leitern* (Teilungen) und durch Verschiebbarkeit der Leitern
gegeneinander wird aber die Anwendung dieser Regeln so mechanisiert, daB man nichts von Log-
arithmen zu verstehen braucht.

Man rechnet mit dreistelligen Zahlen. Reicht diese Genauigkeit iiberhaupt aus — und
das ist meist der Fall —, dann hat das Rechnen mit dem Rechenschieber noch den Vorteil, das
Ergebnis nur mit der Stellenzahl der AusgangsgréBen zu liefern und nicht durch unnédtig viele rein
rechnerische Stellen eine gar nicht vorhandene Genauigkeit vorzutduschen.

Der Rechenschieber ,,Darmstadt® soll ein allgemein brauchbares Rechenhilfsmittel sein. Er
tragt daher keine Sonderteilungen und -marken, wie sie sich bei vielen Rechenschiebern im Laufe der
Zeit ziemlich willkiirlich angelagert haben und nur fiir enge Benugerkreise in Frage kommen. Viel-
mezhr wurde alle Miihe darauf verwandt, Unnétiges auszuscheiden, dafiir aber das allgemein
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Wichtige herauszuschilen und unter Loslésung von nur geschichtlich Bedingtem in sachlich
bester Anordnung zu bieten. Dabei sind, obwohl zahlreiche Rechenschieberfreunde den einfachsten
Rechenschieber lediglich mit den beiden ,,Grundleitern“ und den beiden ,,Quadratleitern® wegen
seiner Ubersichtlichkeit fiir den zweckmaBigsten halten, die riickldufige Leiter, die Kubikleiter, die
Logarithmenleiter und die Exponentialleiter beibehalten worden. Denn sie gewdhren so groBe Vor-
teile, daB die dichtere Bedeckung des Rechenschiebers mit Teilungen und Zahlen in Kauf genommen
werden kann. Manche Leitern und der Laufer wurden verbessert und vervollstandigt. Die trigono-
metrischen Leitern haben Dezimalteilung des Grades, auch ist ein unmittelbarer Ubergang von sin
zu cos ohne Heranziehung des Winkels méglich.

Die folgende Gebrauchsanweisung legt das Hauptgewicht auf bildliche Veranschaulichung. In
dhnlicher Form ist das wohl zum ersten Male von Prof. Dr.-Ing. Th. P6schl in einer vervielfiltigten
Gebrauchsanweisung fiir die Studierenden der Technischen Hochschule Karlsruhe durchgefiihrt worden.

Der Rechenschieber ,Darmstadt* und die Gebrauchsanweisung sind 1934/35 im Institut fiir
Praktische Mathematik der Technischen Hochschule Darmstadt (Prof. Dr. A. Walther VDL) in
Gemeinschaftsarbeit mehrerer Institutsmitglieder entstanden.



Der ,Korper* des Rechenschiebers und die in ihm verschiebbare ,,Zunge tragen ,Leitern
(Teilungen), deren Lage und Benennung durch das folgende Bild gegeben werden:

Korper
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Die riickldufige Leiter und die ,Uberteilungen* links und rechts sind zur groBeren Deutlich-
keit rot gefarbt.

Auf der Riickseite des Korpers sind eine kurze Bildanleitung fiir weniger gebriuchliche Leitern
und einige wichtige Zahlenwerte untergebracht.

Uber den Rechenschieber hin 14Bt sich der »Ldufer (vgl. S. 24) verschieben. Die Liufer-
striche — auch der auf dem oberen Metallrande und der im Fenster am unteren Metallrande —
dienen dazu, Zahlen fiir das Auge festzuhalten und Leitern in Verbindung zu bringen. Die Ver-
bindung der Vorderseite des Rechenschiebers zu den Leitern auf der Riickseite der Zunge wird durch
die Striche in den Fenstern des Korpergrundes hergestellt.

Die eigentliche Rechnung wird fiir gewdhnlich nur mit den Grundleitern und der riickldufigen
Leiter durchgefiihrt: der 1. Abschnitt S. 9 bis 13 zeigt, wie man mit ihnen arbeitet.

Die iibrigen auf dem Schieber vorhandenen Leitern, namlich Quadratleitern, Kubikleiter, Log-
arithmenleiter, Leitern fiir sin, cos, tg und ctg, Exponentialleiter, faBt man am besten als Tabellen
zu den Grundleitern auf; ihre Verwendungsméglichkeiten werden im 2. Abschnitt S. 14 bis 23 aus-
einandergeseft.

Wer nicht nur wissen will, wie er zu arbeiten hat, sondern die mathematische Begriindung
kennen will, fiir den ist die Vorerlduterung S. 7 bis 8 bestimmt. Andernfalls kann sie iiber-
gangen werden.



Vorerlauterung.

Der Rechenschieber beruht auf dem Rechnen mit Logarithmen. Um ihn zu verstehen, muB
man sich also zundchst das Rechnen mit Logarithmen vergegenwértigen. Das Wichtigste ist hier
zusammengestellt.

Multiplikation Division

durch Addition der Logarithmen durch Subtraktion der Logarithmen
Beispiel: 1,52 =7? Beispiel: 3:1,5?
In einer Tafel ist lg 1,6 =0,176 | + In einer Tafel ist lg3 = 0,477|4
nachzuschlagen: g2 =0,301]+ nachzuschlagen: —Ilg 1,56 = 0,176 | —
Summe der Logarithmen: = 0,477 =1g ? Differenz der Logarithmen: = 0,301 = 1g ?
wieder in der Tafel nachsehen: =1g 3 wieder in der Tafel nachsehen: =1g 2

Also ist: 1,6-2=3. Also ist: 3:1,6=2.
Potenzieren

durch Vervielfachung des Logarithmus

Beispiel: 32=7? 1g 3 = 0,477
lg 32 = 0,477-2 (Vervielfachung!)
= 0,954 = Ig ?
=1g 9, also ist 32 = 9.

— 1
Wurzeln werden als Potenzen mit gebrochenem Exponenten aufgefaBt, z. B. /3 = 37.



Das auf der vorigen Seite rechnerisch durchgefiihrte Arbeiten mit Logarithmen 14Bt sich durch
Benugung der ,logarithmisch geteilten Leitern* des Rechenschiebers rein mechanisch gestalten. Das
Addieren und Subtrahieren der Logarithmen wird durch Addieren und Subtrahieren von Strecken
erset. Zundchst muB man diese Streckenaddition verstehen und dann das Entsprechen von Strecken
und Logarithmen.

a. Addition von Strecken Subtraktion von Strecken

o

o1 a2 03 (223 (%) 0,6

gleichmiBige Leitern

b. Als Strecken nehmen wir jegt Logarithmen; wir bringen z. B.
an die Stelle 0,301 = lg 2 der bisherigen gleichmé&Bigen Leiter
den Teilstrich ,,2* einer neuen ,logarithmischen Leiter,
an die Stelle 0,477 =1g 3 der bisherigen gleichméaBigen Leiter
den Teilstrich ,,3* einer neuen ,logarithmischen* Leiter usw.
¢. Damit kénnen wir nun die Logarithmen von 2, von 3 usw. als Strecken addieren und sub-
trahieren, ohne eine Tafel fiir ihre Zahlenwerte zu brauchen; sie sind ein fiir allemal in dem Abstand
der Teilstriche gegeben. So haben wir als

Rechenvorschrift:
Multiplikation Division




1. Abschnitt.
Grundleitern und riicklaufige Leiter.

1. Allgemeines.
Die weitaus wichtigsten Leitern jedes Rechenschiebers sind

riicklaufige Leiter ~_ [— . ]

der Zunge - ___ _ _

Grundleiter des Korpers -—-7

Mit ihnen vor allem muB man nach Teilung und Gebrauch vollig vertraut sein.

a) Teilungen kennen lernen!

Die Teilungen der Grundleitern und der riickldufigen Leiter sind untereinander gleich, nur laufen
die Grundleitern von links nach rechts, die riickldufige Leiter von rechts nach links.

Stellt man auf der Grundleiter der Zunge eine Zahl « ein, A p 2 oder 5
so liest man auf der riickldufigen Leiter 1z ab; “ 7 12 =05 s = 0,2.
(Vgl. dazu Bild Seite 12).

Zu jeder Ablesung: Liuferstrich auf die abzulesende Stelle schieben! Dann aber nicht nur die
Teilstriche in unmittelbarer Umgebung des Léuferstriches sehen, sondern stets die ganze Teilung
vor Augen haben (besonders bei der riickldufigen Leiter zu beachten!):

JIIL L T
T T

T T T T
1 | i i
7 6 s 4

W —4
N

Ablesung: 332



b) Gebrauch von Grundleitern und riickldufiger Leiter.

Auf die Stellenzahl soll man wahrend der Rechnung nicht achten; die Ablesung auf der vorigen
Seite konnte ebensogut wie 332 auch 3,32 oder 33200 oder 0,000332 heiBen. Eine ganz grobe
Uberschlagsrechnung im Kopf sagt die richtige Stellenzahl und iiberpriift noch einmal das Ergebnis.

In der folgenden Bildan eitung ist die Leitereinteilung nicht mehr angedeutet, sondern es wird
nur gezeigt, welche Leitern man zu beniigen hat und welche Zahlen man durch Verschieben von
Zunge oder Ldufer einstellen bzw. ablesen muB (theoretisch: welche Logarithmenstrecken addiert
oder subtrahiert werden).

Zum Beispiel bei der Multiplikation:

L ] Xy wmssssmm—  cingestellte GroBen

I Y
T =" 1 s —mm Ergebnis

Tatsachlich steht dann zum SchluB der Rechnung der Schieber so, wie es die folgende Zeich-
nung fiir den Fall
x=1,63 und y = 0,217 zeigt: 1,53.0,217 = 0,332

13 14 15 16 17 18 19 2
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2. Rechnen nur mit den Grundleitern.

Multiplikation.

r

1
'1 Y J
: X Xy ]

x-y

Zweckmiflig besonders, wenn mit einem Faktor = ver-

schiedene Faktoren y multipliziert werden sollen.

r

L
‘ ]
.-J x|

x

4

Zweckmiflig besonders bei gleichbleibendem Verhiltnis
@ : y, z. B. Preisumrechnungen, MaBstabsénderungen u. dgl.

Hierin enthalten: verhiltnisgleiches Umrechnen.

L l

e |
b x|

a c
a:b=c:ax oder —=—.
b x

Die zusammengehérigen Werte stehen iibereinander.

Division.

{ |
l !y 1
Y x J

Wenn nach der links stehenden Skizze y aufBlerhalb des
Korpers fallen wiirde, dann wird iiber  nicht die ,1%
sondern die ,10“ eingestellt (Durchschieben).

l 1

E——Eé_zz’il
x:y |

Wenn nach der links stehenden Skizze ,1“ aufierhalb des
Korpers liegt, dann liest man unter »,10 ab (kein Durch-
schieben erforderlich).

I | T 7%

F—:—:—%x J
‘Y

ZweckmifBig besonders bei gleichbleibendem y und ver-
schiedenen .

11



3. Rechnen mit Grundleitern und riickldufiger Leiter.

A x, 3 Zu einem Wert « auf der riickldufigen Leiter
x (—L:--::—::J'/:r ] J  gibt die Zungen-Grundleiter den Kehrwert 1/a.
Multiplikation mit dem Kehrwert = Division.

x I o P | 7] ZweckmiBig besonders bei gleichbleibendem

y — T J und verschiedenen y.
a2 K
Division durch den Kehrwert = Multiplikation.
[ ] L 1
L g z 10 Y q
—2 .y _x I

Diese Multiplikationsart wird bevorzugt (kein Durchschieben der Zunge nétig).

Hieran schlieBt sich das Umrechnen im Gegenverhiltnis (konstantes Produkt, z. B. beim Druck-
Volumen-Geseg)
a:l_g. 1 oder a-b=c-ax. { 1
b x Py 4

Die zusammengehorigen Werte stehen wieder
tibereinander.

12




4. Mehrfache Multiplikation und Division.

Die riicklaufige Leiter wird besonders niiglich bei

fortlaufender Multiplikation und fortlaufender Division.

L 1 [ ]
x Yz l____;% z i Ey i : ya-cz
Y-z y:z|

Gegeniiber dem Rechnen allein mit den Grundleitern spart man eine Zungenverschiebung. Gewinn
an Zeit und Genauigkeit!

Kehrt der gleiche Rechnungsgang mehrfach wieder, aber mit immer neuen Werten fiir eine Grobe,
so rechnet man mit dieser GroBe zulet. Dann kann der Schieber als Tabelle dienen. So ist z. B.
die obige Anordnung zweckméBig fiir festes « und y und fiir verdnderliches z.

Weitere Beispiele:

xy 7 y——%% - Y z l J x-Z
F2 J:pz_:%y_ l F:%-—:—:gﬂ; I

Man sucht also moglichst wenig mit der ,,1 oder der ,,10* zu arbeiten, sondern immer Zahlen der
Rechnung iibereinander zu stellen.

13



2. Abschnitt.
Tabellenleitern.

Alle iibrigen Leitern auBer den Grundleitern und der riicklaufigen Leiter verwendet man mdglichst
nur als Tabellen zu den Grundleitern, so wie sich ja auch die riickldufige Leiter als Tabelle auffassen
14Bt: zu jedem x-Wert auf der Grundleiter liefert die riickldufige Leiter den Kehrwert 1/x.
Sémtliche Leitern auf der Zunge beziehen sich auf (sind Tabellen fiir) die Grundleiter
der Zunge.
Samtliche Leitern auf dem Korper beziehen sich auf (sind Tabellen fiir) die Grundleiter

des Korpers.
1. Quadratleitern.

Da diese unter den Tabellenleitern besonders wichtig sind, besifst der Rechenschieber 2 Quadratleitern:

die eine liegt auf dem Korper, die andere auf der Zunge.

x%=4
2
|1 2 3 4 5’ x %25
20 3o 40 50 60 70 jo 90 jao
5 !6 V7 8 A9 10
\ 1 < 1 1 1 1 — )| L )
} 1 1 8 )| }l L 1 1 1 1 ) S |
g M 92 13 1 15 16 174249 |, \ x=5
x=2

Man kann mit diesen beiden Quadratleitern an sich ebenso rechnen wie mit den Grundleitern. Der
Vorteil ist dabei, daB ein Durchschieben seltener notig wird. Aber ein schwerer Nachteil liegt in
unbequemerem und ungenauerem Ablesen. Daher wird man, statt auf die Quadratleiter iiberzugehen,
oft lieber zweimal mit derselben Zahl multiplizieren.

14



f x2 10 700)

Gewdohnliches Quadrieren:

| i
C x ]
Vorsicht bei der Umkehrung, dem Quadratwurzelziehen:

Bei Zahlen zwischen 1 und 10 muB man von der linken Hilfte der Quadratleiter ausgehen, bei

Zahlen zwischen 10 und 100 von der rechten.

Andere Zahlen bringt man in den Bereich von 1 bis 100, indem man das Komma um eine gerade
Stellenzahl verschiebt. Im Resultat ist das Komma wieder um soviel Stellen zuriickzuschieben, wie
es vorher um Stellenpaare verschoben war.

z. B. 5740 57,40 — 7,58 | 75,8
574 5,74 — 2,40 | 24,0
0,0574 005,74 — 2,40 | 0,240

0,00674 | 00057,4 — 7,58 0,0758
Zahl | Schieberrechnung | Wurzel

Beispiele fiir zusammengesetzte Rechnungen mit Quadraten und Quadratwurzeln:

2 | [ B
*y y | — | xty
= | i——"




2. Kubikleiter.

Kubieren. Kubikwurzelziehen.
r——— 10d a. 574 \1’/57,4 ]V574
E oo b. 75740 i‘/57400 1/574000
[ x ] c. 70,00574 | 10,0574 | 10,574
Beim Kubikwurzelziehen gelten entsprechende Regeln
wie beim Quadratwurzelziehen: ;‘;/; !tf-l Y e Y 1o ] ’d:”
Man verschiebt das Komma um Gruppen von je 3 'I- — ——— —— —]'

Stellen, bis die gegebene Zahl in den Bereich zwischen

1 und 1000 kommt. Im Ergebnis ist es wieder um a. 1.79 3.86 8,31
soviel Stellen zuriickzuschieben, wie es vorher um b. 17:9 38,6 83,1
Stellengruppen verschoben war. c. 0,179 0,386 0,831

3. Logarithmenleiter.
Auf der Logarithmenleiter (,,gleichméBigen Leiter”) liest man. die Mantissen der Zehnerlogarithmen ab.
Z. B. steht iiber 4 der Korper-Grundleiter 602 auf der Logarithmenleiter, d. h. Ig 4 = 0,602.
Oder: 1g 400 =7 lg 400 = 1g (4.100) = 1g 4 + 1g 102 = 0,602 + 2 = 2,602.
Das Aufsuchen der Logarithmen kann den Zweck haben, Potenzieraufgaben zu lgsen, z. B.:
32="7 lg 83 = 0477 (auf der Logarithmenleiter aufgesucht)
lg 3% =0,477-2 (Nebenrechnung, z. B. auf die iibliche Weise mit den Grundleitern)
= 0,954
=lg? (zu 0,954 der Logarithmenleiter gibt die Koérper-Grundleiter 9)

=lg9 also ist 32=09.
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4. Leitern fiir Winkelfunktionen.

a) Aufsuchen der Winkelfunktionen zu den Winkeln.
Man findet
sin ¢ auf der Korper-Grundleiter iiber dem «-Wert der < sin-Bezifferung (<Zsin sprich

, Winkel zum Sinus*“ oder ,,arcus sinus“),
fiir Winkel grofier als 45° genauer
auf der cos-Leiter iiber dem a-Wert der < cos-Bezifferung,

cos ¢ auf der Korper-Grundleiter {iber dem «-Wert der < cos-Beziiferung,
fiir Winkel kleiner als 45° genauer

auf der cos-Leiter iiber dem «-Wert der < sin-Bezifferung,

tg o fiir Winkel kleiner als 45°
auf der Koérper-Grundleiter iiber dem e-Wert der tg-Bezifferung,

fiir Winkel gréBer als 45°
auf der riickldufigen Leiter Zunge (in Grundstellung!) iiber der < ctg-Beziflerung,

ctg o fiir Winkel kleiner als 45°
auf der riicklaufigen Leiter (Zunge in Grundstellung!) iiber der < tg-Bezifferung,

fiir Winkel grofier als 45°
auf der Korper-Grundleiter iiber dem e~Wert der < ctg-Bezifferung.

Fiir Winkel Kleiner als 5° kann man nicht mit der < sin- und < tg-Leiter arbeiten, sondern be-
nugt dann die auf der Riickseite des Schiebers angegebene Naherungsbeziehung

sine ~ tga ~ x in BogenmaB

i 1,0
0,01745 - a « in GradmaB Fehler kleiner als 1/4 9.

~Z
~
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b) Ubergang von einer Winkelfunktion zu einer anderen.

Die cos-Leiter gibt
’” ’ sin « 'y
riickldufige Leiter ,, ctg « ,,
” ” tg o ,

Der Ubergang von sin, cos

cos c zu jedem sin «

zu

der Korper-Grundleiter,
COoS « v ” ”
tg « ” ” ”»
ctg « ” ” ”

tg, ctg ist am besten iiber den Winkel mdoglich.

Da die Regeln unter a) und b) bei seltenerem Gebrauch der Winkelfunktionen leicht vergessen
werden, gibt die Riickseite des Schiebers dazu eine Bildanleitung. Diese wird hier noch einmal

ausfiihrlicher wiederholt:

Vorderseite
(Zunge in Grundstellung)

seite

Schmal-

—t
e 2}

Begriindung:
1
= 1 . =1
tg c‘——ctg a’ cig a tg
x
Y1—z2 cos = Vi—sin?a;

sina=}/l—cosza




¢) Rechnen mit Winkelfunktionen.

Treten Winkelfunktionen in zusammenhédngenden Rechnungen auf, dann miissen sie zunédchst auf der
Koérper-Grundleiter aufgesucht werden. Nur dann lassen sich Multiplikationen und Divisionen
anschlieBen. Dabei kann man

tg o fir Winkel groBer als 456° und ctg « fiir Winkel kleiner als 45°
nicht nach den Regeln unter a) finden, sondern formt um entsprechend den Beziehungen

tg o= 1 und ctge = 1
8= 1g (90°—a) 8% = Ctg (90° — o)’
Dann 14Bt sich immer so rechnen, wie es hier fiir sin gezeigt ist:
.2, X
7 sin o« s
L | L |
| Y x ] I j x l I
y‘!sin QJ
| o ] I « |
] l
SoSEE L , i | T
{ N

| 2 a ] Man berechnet also zunédchst den Kehrwert
| Y SM% ynd findet nach einer Zungenver-

&"’7 I &
Z_{g _ﬁ_} schiebung das El‘gebnis_
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5. Exponentialleiter.

Die mit e* bezeichnete Exponentialleiter dient zum Rechnen mit Exponentialausdriicken: Potenzieren,
Wurzelziehen und Logarithmieren. Gegeniiber der Logarithmenleiter (vgl. S. 16) hat sie den Vorteil, daB
die Rechnungen in einem Zuge ausgefiihrt werden kénnen.

Sie besteht aus 3 Teilen, die auf der Riickseite der Zunge liegen. Man benugt sie

entweder bei normaler Zungenstellung
oder mit e*-Seite vorn (,,e* vorn* |

. - Zunge herausziehen und wenden.
oder mit verkehrter e*-Seite vorn (,,,? vorn‘) J g

Bei normaler Zungenstellung liest man auf der e*Leiter mit Hilfe der Fensterstriche von der Schieber-
riickseite her ab.
Einzelne Rechnungen wird man meist bei normaler Zungenstellung durchfiihren,
Wertereihen (Tabellen) beschafft man sich mit e*Seite als Vorderseite.
Grundzahl und Potenz bzw. Numerus miissen zwischen 1,01 und 105 liegen. Bei Potenzen von Briichen
oder bei negativen Exponenten rechne man mit Kehrwerten (riicklaufige Leiter!). Beispiele:

0,563 =2 gleichwertig mit (L )3 = 1; e 4= —1—

0,5 z et 4

Wie das Komma im Logarithmus zu segen ist oder auf welcher der 3 Teilleitern die Potenz oder
Wurzel abzulesen ist, folgt aus einer Uberschlagsrechnung. In zwei Fillen sind hierfiir ausdriicklich
Regeln formuliert.

20



a) Einzelne Rechnungen mit der Exponentialleiter.
(Zungenstellung: normal.)

FEaxponentialfunktion e* Natirlicher Logarithmus In x

(e ~ 2,718) (Logarithmus zur Grundzahl e)
1. « der Zungen-Grundleiter iiber ,,1“ oder ,,10 1. « auf Riickseite einstellen (Fenster!l)
der Korper-Grundleiter stellen. 2. In « auf der Zungen-Grundleiter iiber ,,1¢
2. ¢* auf Riickseite ablesen (Fenster!). oder ,,10* der Korper-Grundleiter ablesen.
Komma: Teilleiter: Teilleiter: Komma:
0,01 <a < 0,1 e® auf oberer TI. a auf oberer TL 001 <ln z < 0,1
0,1 <x << 1 e auf mittlerer TI. a auf mittlerer T 01 <lnxz < 1
1 <z <10 e® auf unterer Tl a auf unterer Tl 1 <lhx<10
Beispiele: ™' = 2,248; ¢*=17,39. Beispiele: In 1,05 = 0,0488; In 2 = 0,693.
Zehnerlogarithmus 1g x Logarithmus Ylog x
(Briggsscher Logarithmus, Grundzahl 10) (beliebige Grundzahl y)
1. 10. der e.-Lelter au‘f‘ rechten Fensterstrlch' einstellen. Regeln wie beim Zehnerlogarith-
2. Léuferstrich auf ,,1“ der Zungen-Grundleiter stellen. mus, nur mit y statt mit 10 an-
3. Wenn jet = der e*-Teilung fangen.
sichtbar (im #j-Teil der Zunge), dann « auf rechten Beispiele: *log 8 — 3:
verdeckt (im \\\-Teil der Zunge), dann « auf linken piete: ""“glog ;=’ 93 45

4. 1g « auf Zungen-Grundleiter ab-
lesen. Komma schéigen !

Beispiel: lg 200 = 2,30; 1g 1,23 = 0,0899.

Fensterstrich stellen. Vgl. —> b
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Wurzelziehen 'y Potenzieren y*
(Diese Bildanleitung befindet sich auch auf der Riickseite des Schiebers.)

ex =61 ( ) y=3 e*

1. Auf e*Leiter links y einstellen. 1. Auf e*-Leiter rechts y einstellen.

I 1 |
| —— ] — ]
|

2. Léauferstrich auf ,,1“ der riick!4ufigen Leiter stellen, 2. Lauferstrich auf,,1* der Zungen-Grundleiter stellen
Zunge bis zum Wurzelexponenten a verschieben. Zunge bis zum Exponenten x verschieben.

Iy -4 3*%-81

3. W kann jegt auf der e*-Leiter abgelesen werden. 3. y* kann jegt auf der e*-Leiter abgelesen werden.

Weitere Beispiele:
/35 = 9,23; 1,04 = 1,0815; 1,04 = 2,190;

1,25% = /1,95 = 1,0746; 8=t = L
’ - ] 4 ’ y 2’81,4 423’
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b) Exponentialleiter als Tabelle.

(Zungenstellung: e*-Seite vorn.)

Verdnderliches x, festes y.

v L
insbes. = Y j
e’ [ % J

Zunge: ,,e® vorn“.

Beispiel: 2° = 8; 2* = 16; 2° = 32.

Zunge: ,2 vorn“.
Beispiel: }/7 = 1,913; /7 =1,6217.

Verdinderliches y, festes ax.

[r——————— = s e — - yl
L_ 7 . und
r_:::yxm, v | iy
b e e e — ——— -~

Zunge: ,,e® vorn ‘.
So nur, wenn zufdllig
x = 0,01 oder 0,1 oder 10 oder 100.
Beispiel : 1,04” = 1,480;
1,05 = 1,629; 1,06" = 1,791.
Andemfalls kommt man bei y-Verdnderung
nicht mit bloBer Léauferverschiebung aus.

log « L [
insbes. TX y | A\ X — ‘loga
lgzu Inz [ “Wlogx | [ Y/og x |

Zunge: ,,e® vorn‘.
Beispiel: “log 3 =1g 3 = 0,477;
“log 4 =1g 4 =0,602.

Statt dessen auch Verfahren nach 5a) moglich.

Zunge: ,,,2 vorn‘.
Beispiel: "“log 3 = 87,17;
*log 3 =28,01;
"log 3 = 22,52.
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Mafstabe.

Der MaBstab auf der abgeschrégten Schmalseite besit an seinem rechten Ende l2mm-Teilung. Diese
Anordnung gibt die Moglichkeit, Langen bis zur vollen MaBstabldnge mit !2mm-Teilung unmittelbar
abzumessen. Trodem hat der groBte Teil des MaBstabes die im allgemeinen angenehmere 1 mm-
Teilung.

Bedeutung des MaBstabes auf dem Stabgrund l 7
aus nebenstehender Zeichnung. Die Genauigkeit 4\ |
|

—
|

dieses MaBes ist nicht sehr groB.

40 cm

Laufer.

Fir gewohnlich wird ausschlieBlich der mittlere lange Ablesestrich benugt.
Die beiden &uBeren dienen zur Umrechnung von PS in kW und umgekehrt
(Korper- oder Zungen-Grundleiter). Z. B. 8 PS = 5,89 kW.

Stellt man auf den &uBeren rechten Ablesestrich einen Kreisdurchmesser d
ein (Korper- bzw. Zungen-Grundleiter), dann liefert die Korper- bzw. Zungen-
Quadratleiter die Kreisfliche ¢. Z.B. d = 6 cm, ¢ = 28,3 cm2,

kW PS. d
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